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Niederschrift 
über die Sitzung 

des Haupt- und Finanzausschusses 
 
 
 

Sitzungs-Nr.: HFA/031/14-20 

Sitzungs-Tag: 28.05.2019 

Sitzungs-Ort: Brakel, Am Markt 4a, Sitzungssaal 

"Alte Waage" 

  

Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 18:40 Uhr 

 

Vorsitzender: 

Temme, Hermann  

CDU: 

Disse, Ulrich  

Gadzinski, Tobias  

Grewe, Ursula  

Hanisch, Ewald  

Menke, Hartwig Vertretung für Ratsherr Groppe 

Oeynhausen, Uwe  

Simon, Dirk  

SPD: 

Hahn, Rüdiger  

Kruse, Johannes  

Multhaupt, Dirk  

UWG/CWG: 
Gerson, Andreas  

Tobisch, Johannes  

Bündnis90/DIE GRÜNEN: 

Hogrebe-Oehlschläger, Ulrike Vertretung für Ratsherr Schulte 

Von der Verwaltung nehmen teil: 

Loermann, Norbert  

Schlenhardt, Dominik  

Werneke, Regina Schriftführerin 
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Tagesordnung Drucksache  Nr. 

 Öffentliche Sitzung  

 

1. 
 

Beitritt der Stadt Brakel zur Europa-Erklärung des 

Kreises Höxter 
Berichterstatter: Bürgermeister Temme 

 

883/2014
-2020 

 

2. 
 

Heimatpreis der Stadt Brakel 
Berichterstatter: VA Brassel 

 

881/2014
-2020 

 

3. 
 

Ferienprogramm 2019 
Berichterstatter: Norbert Loermann 

 

880/2014
-2020 

 

4. 
 

Bekanntgaben der Verwaltung 
 

 

 

 

 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung, begrüßt die Zuhörer sowie die Sit-

zungsteilnehmer. 
 

Zu Form und Frist der Einladung ergeben sich keine Bedenken. 
Anschließend stellt er die Beschlussfähigkeit fest. 

 
Die Tagesordnung wird darauf hin wie folgt erledigt: 

 

 

Öffentliche Sitzung 

1. Beitritt der Stadt Brakel zur Europa-Erklärung des 

Kreises Höxter 
Berichterstatter: Bürgermeister Temme 

 
883/2014
-2020 

 

Bürgermeister Temme berichtet über die Unterzeichnung der „Europa-

Erklärung Kreis Höxter“ durch den Kreistag. Bei der feierlichen Unterzeich-
nung sei dann der Wunsch geäußert worden, dass die Bürgermeister der 

Städte im Kreis Höxter diese Erklärung auch in die Parlamente tragen möch-
ten. Bürgermeister Temme verweist auf die im Anhang beigefügte Erklä-

rung. Weitere Anregungen zur Europa-Erklärung gab es nicht, die Fraktionen 

waren sich der Zustimmung zur Europa-Erklärung einig.  
 

Beschluss: 
 

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig dem Rat der Stadt 
Brakel zu beschließen, sich der Europa-Erklärung des Kreises Höxter „JA für 

ein Zukunftsfähiges Europa!“ anzuschließen.  
 

2. Heimatpreis der Stadt Brakel 
Berichterstatter: VA Brassel 

 
881/2014
-2020 

 

Einleitend erinnert Bürgermeister Temme an den Beschluss des Rates zur 
Beteiligung der Stadt Brakel an der Auslobung des Heimatpreises.  
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Mittlerweile läge der Bewilligungsbescheid seitens der Bezirksregierung Det-
mold über 5000,00 € vor, so dass nun die Zusammensetzung der Jury zu 

klären sei. Neben den in der Vorlage bereits genannten Teilnehmern, bittet 
Bürgermeister Temme um Benennung zweiter Ratsmitglieder. 

 
Die CDU-Fraktion schlägt Viola Wellsow vor. 

Die SPD-Fraktion schlägt Manfred Heller vor.  
 

Auf Nachfrage des Bürgermeisters verzichten die weiteren im Rat vertrete-
nen Fraktionen auf eine Benennung aus ihren Reihen und sehen sich mit den 

Vorschlägen einverstanden.  
 

Beschluss: 

 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig dem Rat der Stadt 

Brakel die o. g. Zusammensetzung der Jury zur Vergabe des Heimatpreises 
der Stadt Brakel zu beschließen und Paul Kramer als Vertreter und sachkun-

digen Bürger für die Kernstadt sowie Herrn Frederik Köhler als sachkundigen 
Bürger und Vertreter für die Dörfer und den Stadtheimatpfleger Herrn Alfons 

Jochmaring in die Jury zu berufen 
 

Weiterhin werden folgende 2 Ratsmitglieder in die Jury bestellt: 
 

1. Viola Wellsow 
2. Manfred Heller 

 
Das Preisgeld wird einzeln bzw. alternativ in maximal drei Teilen an die Be-

werber ausgeschüttet.  

 

3. Ferienprogramm 2019 
Berichterstatter: StVR Loermann 

 
880/2014
-2020 

 

Bürgermeister Temme bittet StVR Loermann um Vorstellung des diesjähri-

gen Ferien- und Gästeprogramms. Er dankt den zahlreichen Vereinen und 
Ehrenamtlichen für ihr Engagement und den Banken und Sponsoren für die 

finanzielle Unterstützung.  
 

StVR Loermann stellt das Programm vor und dankt insbesondere dem 
Team der Jugendfreizeitstätte mit der Leiterin Ingrid Roland an der Spitze, 

die sich hier federführend um die Zusammenstellung eines interessanten Fe-
rienprogramms kümmern.  

StVR Loermann stellt die beliebten Fahrten vor wie z.B. ins Rasti-Land oder 

die bereits so gut wie ausgebuchte Ferienfahrt nach Holland. Diese seien 
aufgrund der familienfreundlichen Konditionen sehr begehrt.  

Weiter verweist er auf das ca. 60 Seiten-starke Programmheft mit über 140 
Veranstaltungen. Zwar sei die Durchführung des Ferien- und Gästepro-

gramms ein Zuschussbereich, dank der Unterstützung durch die Sponsoren, 
halte sich der Aufwand aus dem städtischen Haushalt jedoch in Grenzen. Im 

Haushalt seien hierfür Mittel eingestellt, den prognostizierten Einnahmen in 
Höhe von 22.000 € stehen Ausgaben in Höhe 35.000 € gegenüber.  
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Bürgermeister Temme betont, die Durchführung des Ferien- und Gästepro-
gramms schon aus sozialer Sicht aufrecht erhalten zu wollen. Die Aus-

schussmitglieder nehmen das Programm zur Kenntnis.  
 

4. Bekanntgaben der Verwaltung 
 

  

 

a) Kreiswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“  

 
Bürgermeister Temme berichtet über die heute getroffene Entscheidung 

zum Kreiswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“, den das Dorf Dringenberg 

gewonnen habe. Seitens des Stadtgebietes Brakel beteiligten sich die Dörfer 
Rheder, Riesel, Istrup. Einen Sonderpreis in Höhe von 500,00 € habe Istrup 

erhalten für das Projekt der digitalen Dorfchronik. Bürgermeister Temme 
dankt allen Engagierten in den Dörfern. 

 
b) Beratungs- und Kontrolldienst Ordnungsamt 

 
Bürgermeister Temme informiert über die Ausschreibung einer geringfügi-

gen Beschäftigung im Bereich des Ordnungsamtes im Beratungs- und Kon-
trolldienst im Außenbereich. Michael Saalfeld wird diese Tätigkeit, zunächst 

befristet auf ein Jahr ausführen und im Stadtgebiet Kontrollgänge durchfüh-
ren. Ratsherr Kruse weist in diesem Zusammenhang auf die Schulhöfe hin, 

hier sei besonders im Abendbereich kontrolliert werden.  
 

c) Baumaßnahme Rosenstraße/Am Thy 

 
StVR Loermann setzt die Ausschussmitglieder über den zügigen Fortschritt 

der Baumaßnahme in Kenntnis. In Kürze werde der Parkplatz Am Thy nicht 
mehr erreichbar sein. Aus dem Grund werde, um zum neuen Parkplatz Alte 

Waage zu gelangen, die Einbahnstraßenregelung der Königsstraße für die 
Zeit der Bauarbeiten aufgehoben.  

 
d) Umgestaltung Kirchenvorplatz 

 
Auf Nachfrage der Ratsfrau Hogrebe-Oehlschläger berichtet Bürgermeister 

Temme über ein zur Verfügung stehendes Kontingent von 500.000 € zur 
Umgestaltung des Kirchenvorplatzes.  

 
e) Einstellung eines städtischen Försters 

 

Bürgermeister Temme berichtet, dass insgesamt 15 Bewerbungen zur aus-
geschriebenen Stelle eines städtischen Försters eingegangen seien. Vier Be-

werber seien in die engere Wahl gezogen worden, die Vorstellungsgespräche 
finden am 4. Juni statt.  

 
Auf Wunsch wird in diesem Zusammenhang festgehalten, im Jahr 2020 wie-

der einen Schnatgang durch den städtischen Forst durchzuführen.  
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Damit ist die Tagesordnung erledigt. Weitere Wortmeldungen ergeben sich 
nicht. Mit einem Dank an die Teilnehmer schließt Bürgermeister Temme die 

Sitzung. 
 

gezeichnete Unterschriften: 
 

 
  Hermann Temme   Regina Werneke 

   (Bürgermeister)   (Schriftführerin) 
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